

УДК 947.084.6 (571.6)

DOI: 10.23951/1609-624X-2018-1-203-210

ПРАЗДНИК ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ СССР В 1930-е гг. КАК ЧАСТЬ ПОЛИТИКО-ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ РЕГИОНА

А. А. Исаев

Дальневосточный федеральный университет, Владивосток

Сто лет назад в России произошел государственный переворот, который большевики, пришедшие к власти, в конце 1920-х гг. назвали Великой Октябрьской социалистической революцией. Новая власть, стремясь закрепить в народном сознании это событие, утвердила в его честь один из основных государственных праздников. В 1930-е гг. данный праздник в своем политико-идеологическом аспекте был призван не столько оживить события недавнего прошлого, сколько направить внимание общественности на насущные государственные задачи и стимулировать трудовые и патриотические порывы народных масс как в центральных районах страны, так и в провинции. Используя архивные материалы, анализируется процесс подготовки и празднования Дня Великой Октябрьской социалистической революции на Дальнем Востоке СССР в 1930-е гг. с точки зрения политико-идеологической работы, обнаруживаются универсальные черты и региональная специфика. В результате исследования выявлено, что местное партийное и хозяйственное руководство в 1930-е гг. проводило большую политико-идеологическую и массовую организационно-подготовительную работу в преддверии и во время праздника. Именно в эти годы были заложены основы советской праздничной культуры и сформированы ее главные принципы, многие из которых сохраняются до сих пор.

Ключевые слова: *Дальний Восток СССР, праздник Великой Октябрьской социалистической революции, политико-идеологическая работа, демонстрация, агитация, пропаганда.*

Государственный праздник можно с уверенностью отнести к политико-идеологической системе воздействия, направленной на формирование у граждан страны общих идейных принципов. Вводя такой праздник, власть стремится приобщить население к пропагандируемым идеям и ценностям. С этой точки зрения одним из значимых для большевиков являлся День Великой Октябрьской социалистической революции, который с особым размахом отмечался 7 ноября и был связан с идеей социалистического единства всех граждан СССР, их сплочением вокруг героических образов революции.

Советское партийно-политическое руководство уделяло подготовке и проведению праздничных мероприятий повышенное внимание. Посредством праздника оказывалось мощное политико-идеологическое воздействие на народ – продвигался принцип единства партии и обычных граждан, для чего активно использовались символы новой власти, лозунги, образы героев революции и т. д. В результате происходило постепенное объединение людей общими интересами, желаниями, стремлением к лучшей жизни в новом, единственном в мире, социалистическом государстве.

Проблема анализа праздничной культуры в СССР в конце 1920-х – 1930-е гг., включая и праздник Октябрьской революции, получила развитие в историографии лишь в последнее двадцатилетие. В советский период надобность в этом отсутствовала, так как общепринятым было то, что праздни-

ки в СССР организовывались и проводились под руководством партии и правительства, а народные массы с радостью и воодушевлением осуществляли данную работу [1–4]. В постсоветский период, в связи с открытием архивных материалов для общественности, а также с появлением и внедрением междисциплинарного подхода в историческую науку, началось активное исследование культуры праздничного быта и связанных с ним настроений населения СССР [5–7]. Как правило, в таких работах основной упор делался на выявление общих политических, социальных, психологических и др. [8–10] и частных [11–13] принципов проведения праздничных мероприятий в Советском Союзе в 1920–1930-е гг. [14–16]. Праздники рассматривались большинством авторов как совокупность, без подробного анализа отдельных знаменательных дат и событий. Хотя ряд исследователей и выявлял в своих работах региональные и территориальные аспекты и особенности празднования, тем самым значительно расширяя проблемное поле [17–20], но подготовка и проведение подобных мероприятий на Дальнем Востоке СССР в предвоенный период все же до сих пор не получили должного освещения в исторической литературе [21]. Таким образом, если Дню Октябрьской социалистической революции как отдельному праздничному событию в исследованиях уделялось некоторое внимание, то его подготовке и проведению на Дальнем Востоке – практически нет. Поэтому задача данной

работы – анализ архивных материалов, посвященных празднованию в регионе в предвоенный период Октябрьской социалистической революции, с целью описания системы подготовительных работ и проведения праздничных мероприятий на предприятиях и в организациях края в 1930-е гг.

Праздник Октябрьской социалистической революции отмечался в стране ежегодно с 1918 г. (в тех ее частях, которые находились под контролем большевиков). Постепенно праздник делался все пафоснее и помпезнее: власть стремилась воспитать население в духе революционной борьбы за идеалы человечества. В связи с модернизацией системы праздников в 1930-е гг. данный праздник, как и другие общегосударственные праздники, постепенно менял основной смысловой акцент – от воспевания прошлого к прославлению настоящего и будущего СССР. Примеры из героического прошлого требовались властям для проведения массовой политико-идеологической работы. Вместе с тем последняя должна была способствовать выработке у советских граждан чувства ответственности за общее дело – построение светлого будущего, веры, что шанс, который дала народу история в октябре 1917 г., нужно использовать в полной мере, а идеи партии большевиков и продолжателя дела Ленина – тов. Сталина – необходимо претворить в жизнь.

На Дальнем Востоке СССР в 1930-е гг. празднование Октябрьской социалистической революции проводилось под знаком мобилизации рабочих, колхозников и всех трудящихся на успешное выполнение и перевыполнение плановых показателей сталинских пятилеток, дальнейшего укрепления обороноспособности страны и усиления революционной бдительности. По всему краю: на заводах и фабриках, шахтах и новостройках, железнодорожных станциях, в порту и на судах, в колхозах и совхозах, учреждениях и школах создавались комиссии по подготовке к празднованию Октябрьской социалистической революции. Еще в первых числах октября эти организации составляли планы и приступали к работе. В райкомах, горкомах и обкомах партии подбирались и утверждались на бюро докладчики для торжественных заседаний. При райкомах ВКП(б) в Дальневосточном крае (далее – ДВК) проводились совещания секретарей первичных парторганизаций, инструкторов, встречи руководителей агитколлективов и агитаторов [22, л. 1].

Однако не везде и не всегда работа по подготовке празднования велась должным образом. Согласно внеочередному донесению № 22 Полномочного представителя Объединенного государственного политического управления (ПП ОГПУ), по ДВК за 1932 г. отмечалось отсутствие плановой подготов-

ки со стороны районного, низового партаппарата и профорганизаций на ряде промышленных предприятий и организаций. В г. Артеме на шахтах № 3 и 5 рудоуправление не осуществляло подготовку к празднику, например, не создавались ударные бригады им. Октябрьской революции. Местком и партийные ячейки также самоустранились. Массовая политико-разъяснительная работа среди шахтеров отсутствовала. Сотрудники не обсуждали ни подготовительные мероприятия, ни сам праздник. Профсоюз объяснял это чрезвычайной пассивностью трудящихся. На шахте № 2 г. Сучана в преддверии праздника в красном уголке среди китайцев и корейцев подготовительно-разъяснительная работа не проводилась из-за отсутствия заведующего, поэтому в дальнейшем они не принимали активного участия в торжествах. На предприятиях г. Тыгды подготовка шла с опозданием: специальная комиссия не знала, что делать на местах. Причины крылись в пассивности и безразличии к празднику работников и руководства предприятий [23, л. 285–286].

Подобная ситуация отмечалась в 1932 г. и на некоторых предприятиях г. Хабаровска. Подготовка к торжествам среди части коллективов города шла слабо: комиссии бездействовали, а в коллективах управления связи, городской больницы, городской торговли вовсе отсутствовали, тем самым все было пущено на самотек. Массовая работа среди членов коллективов по подготовке к празднованию не проводилась. Никто не знал, как будут праздновать. Один из главных вопросов – премирование лучших ударников производства в честь праздника революции – решения не получил [24, л. 376].

Дальневосточное партийное руководство, строго следуя директивным установкам Центра, в преддверии празднования Октябрьской социалистической революции разворачивало широкую массово-политическую работу, направленную на разъяснение рабочим, колхозникам и остальным трудящимся всемирно-исторического значения победы Октябрьской революции, международного положения СССР и внутригосударственной обстановки, решений съездов и пленумов ЦК ВКП(б), речей вождя партии. Особое внимание уделялось активизации граждан на борьбу за успешное выполнение каждым заводом, леспрохозом, фабрикой, колхозом и совхозом промышленных и финансовых планов и в целом хозяйственно-политических задач, стоящих перед ДВК. Для этого к агитационной работе подключали передовиков производства, ударников, стахановцев, орденосцев, бывших красных партизан и других знаменитых людей. Они должны были на своем примере воспитывать трудящихся, приобщая их к социалистическому ударному труду, повышению трудовой дисциплины и т. д. Так,

например, в г. Артеме на шахте № 1 в 1939–1940 гг. агитатором работал начальник участка орденоносец Белоус: его участок был ведущим на шахте, нормы добычи угля выполнялись на 129,5 %. На шахте № 5 политическую агитацию систематически проводил начальник участка Порохняч, производственное задание его участок выполнял на 160 % [22, л. 4].

Партийное и хозяйственное руководство ДВК использовало самые разнообразные формы политико-идеологической обработки населения: политдни, беседы и читки, посвященные октябрьским событиям 1917 г. в России, которые проводились в красных уголках, избах-читальнях, партийных кабинетах, рабочих общежитиях и т. п. [25, л. 74]. Например, в ДВК в канун праздника Октябрьской социалистической революции (с 27 октября по 5 ноября 1938 г.) рекомендовалось на заводах и фабриках, в колхозах, совхозах, учреждениях, общежитиях рабочих и по месту жительства трудящихся проводить беседы на следующие темы: 1) октябрьское вооруженное восстание 1917 г. и победа Великой Октябрьской социалистической революции в СССР; 2) партия Ленина – Сталина – организатор и руководитель побед Великой Октябрьской революции; 3) Сталинская конституция СССР – итог борьбы и побед социализма в СССР; 4) СССР – страна социализма, самая последовательная в мире демократия; 5) СССР – могучая индустриальная держава, страна самого крупного в мире сельского хозяйства; 6) нерушимый союз рабочего класса с крестьянством – основа советского строя; 7) в борьбе с какими врагами партия Ленина – Сталина добилась победы социализма в СССР; 8) международное значение Великой Октябрьской социалистической революции и победы социализма в СССР; 9) героическая борьба испанского народа с итало-германской интервенцией; 10) борьба китайского народа с японскими захватчиками; 11) о событиях в Центральной Европе; 12) СССР – могучий оплот мира, родина трудящихся и угнетенных всех стран [26, л. 24–25].

Основное внимание в ходе подготовки краевые, областные, городские и районные партийные организации уделяли политической агитации. Она, как один из главных идеологических рычагов влияния на умы граждан, должна была постоянно поддерживать в массах веру в правильность выбранного большевистским руководством в октябре 1917 г. курса на построение социализма. В агитационной работе среди населения основной упор в 1930-е гг. делался на прославление И. В. Сталина и его государственной политики, которая являлась продолжением дела В. И. Ленина. В связи с высокой значимостью такой работы к ее проведению старались привлекать только наиболее выдающиеся, полити-

чески развитые и грамотные кадры. Организовывались специальные предпраздничные собрания руководителей агитационных коллективов и инструкторские совещания агитаторов всех уровней.

Однако наряду с партийными организациями, успешно осуществлявшими политико-агитационную подготовку к празднику, имелись и те, где данная работа шла неудовлетворительно. Проведенная сектором агитации Приморского крайкома ВКП(б) проверка отдельных первичных парторганизаций РК ВКП(б) г. Владивостока и края вскрыла ряд существенных недостатков. Например, в г. Владивостоке во многих первичных партийных организациях агитаторы ограничивались лишь чткой газет в цехах и мало проводили бесед по предоктябрьским темам, рекомендуемым краевым, городским и районным комитетам ВКП(б). На таких предприятиях агитация носила беспредметный, неконкретный характер, агитаторы жаловались на недостаток времени для подготовки к беседам и отсутствие необходимой помощи. В предпраздничных беседах очень слабо использовался материал, отражающий достижения и рост промышленности Приморского края, а также успехи социалистического сельского хозяйства, почти не уделялось внимания популяризации результатов широко развернувшегося предоктябрьского социалистического соревнования. Все эти недостатки объяснялись слабым руководством работой агитаторов со стороны отделов пропаганды и агитации районных и городских комитетов ВКП(б). В частности, общегородское совещание руководителей агитационных коллективов, проведенное городским и районным комитетами ВКП(б) 25 октября 1940 г., было организовано неудовлетворительно. Вместо 100–120 чел. присутствовало лишь около 40 секретарей первичных партийных организаций, руководителей агитационных коллективов и агитаторов [22, л. 4–5].

Помимо агитационной работы в учебных заведениях, клубах, красных уголках на предприятиях и избах-читальнях в колхозах, организовывалось чтение художественных произведений, воспоминаний участников Октябрьских боев, описывающих борьбу рабочих и крестьян под руководством партии Ленина – Сталина за победу социализма. Для этого городские, районные и сельские библиотеки подготавливали и размещали для посетителей список рекомендованной литературы классиков марксизма-ленинизма, воспоминания революционеров и т. д. На базе библиотек организовывались вечера художественной самодеятельности, посвященные празднику. Для учащихся школ и кружков партийного просвещения проводились беседы по вопросам истории Октябрьской революции, Гражданской войны, международного положения СССР и внутригосударственной обстановки. В большинст-

ве школ и детских садов организовывались утренники. Перед праздником почти во всех районах ДВК проходили совещания культурно-просветительских работников и представителей интеллигенции. В результате отмечалось оживление работы изб-читален, библиотек и других культурных учреждений [27, л. 16].

В целом ряде предприятий и организаций ДВК, таких как артель «Угловский шахтер», рыбные промыслы и баночная фабрика Дальгосрыбтреста (ДГРТ), Дальполитграфтрест, Дальзавод им. Ворошилова и др., никакая массовая политическая работа по подготовке к торжествам не проводилась, а сотрудники жаловались на отсутствие хлеба в столовых и общее ухудшение питания. Намеченные для премирования кандидатуры на рабочих собраниях не обсуждались, что также вызвало недовольство трудящихся. Директор и председатель месткома баночной фабрики ДГРТ совместно пьянствовали вместо организации подготовки к празднику. Рабочие промысла «Маяк» по инициативе шкиперов Кириченко, Комарова и Доведенко не вышли в море, мотивируя свой отказ окончанием срока договора. Некоторые рыбаки высказывались о необходимости бегства с промыслов. Накануне праздника в инструментальном цехе Дальзавода неизвестные испортили портрет Молотова. 12 рабочих этого же предприятия на волне недовольства низкой оплатой труда 5 ноября 1932 г. подали коллективное заявление о 100%-м увеличении зарплаты [24, л. 384–385].

Подготовку к торжествам, посвященным Дню Октябрьской социалистической революции, как и сам праздник, активно освещали средства массовой информации (радио, газеты). Радиокомитеты разрабатывали и утверждали планы специальных радиопередач. Основными требованиями к ним были содержательность и высокое качество трансляций. Главной темой радиопередач являлась Октябрьская революция, много говорилось о задачах, стоящих перед рабочими и служащими края. Отдельно транслировались воспоминания орденоносцев, красных партизан, выступления ударников и стахановцев о достижениях, с какими они пришли к октябрьским торжествам [28, л. 122].

Краевая, областная и районная печать обеспечивала широкое освещение подготовки к празднику, в первую очередь производственного похода ударного (а с 1935 г. стахановского) движения как ступени развития социалистического соревнования. Однако имелись отдельные случаи неподготовленности местной прессы к проведению Октября. Так, в результате бездействия заведующего сельскохозяйственным отделом Терехова газета «Амурская Правда» 7 ноября 1932 г. вышла без юбилейного материала о деревне [24, л. 387].

Кино, как одно из важнейших искусств, по мнению И. В. Сталина, не оставалось в стороне от праздничных мероприятий. В городских кинотеатрах, силами кинопередвижек в сельской местности демонстрировались фильмы о революции и ее вождях, Гражданской войне и т. д. В дни октябрьских торжеств (7–8 ноября) проводились дополнительные сеансы. Шли такие фильмы, как «Чапаев», «Ленин в октябре», «Человек с ружьем», «Броненосец Потемкин» и др.

В рамках подготовки к праздничным демонстрациям и митингам в городах, районных центрах, поселках и селах осуществлялась активная работа по их очистке от мусора, благоустройству и приведению в праздничный вид. Административные здания, дома культуры, центральные улицы и площади, вокзалы и места массовых гуляний украшались лозунгами, плакатами, флагами, портретами партийно-политических и военных руководителей [26, л. 26]. Так, в 1940 г. при подготовке к демонстрации по случаю Октябрьской революции партийная организация г. Артема непосредственно руководила написанием лозунгов, подготовкой плакатов, макетов, моделей, портретов лидеров партии и правительства. На центральных улицах разместили витрины, где демонстрировались портреты знаменитых людей (например, стахановцев), а также подготовленную выставку, отражавшую достижения СССР за 23 года в ДВК [22, л. 4].

Накануне праздника, 5 и 6 ноября, по всему Дальневосточному краю организовывались торжественные заседания городских и районных советов, торжественные собрания и заседания совместно с общественными организациями и воинскими частями на предприятиях, в организациях, на транспорте, в колхозах, совхозах, учебных заведениях, где делались доклады об Октябрьской революции и ее всемирно-историческом значении. После этого проходило премирование лучших ударников производства по итогам выполнения и перевыполнения плановых показателей. Так, управляющий трестом «Строймат» г. Хабаровска награждал лучших ударников: 3 чел. – костюмами, месячным и полумесячным окладами жалованья, 7 чел. – ударными книжками. На кирпичном заводе № 2 премировали лучших ударников брюками, тужурками, бельем и другой одеждой, на собрание пришли все рабочие, настроение у них было бодрое. В типографии «Книжное дело» 36 лучших ударников получили в качестве премии разные предметы, а рабочих типографии наградили 6 охотничьими ружьями и 3 парами лыж [24, л. 382–383].

В 1930-е гг. на Дальнем Востоке одним из главных аспектов в праздновании Октябрьской социалистической революции являлся вопрос снабжения и быта. Дальневосточный краевой комитет ВКП(б)

обязывал Крайвнуторг, все торгующие организации и областные комитеты ВКП(б) в крупных городах ДВК (Хабаровск, Владивосток, Благовещенск, Ворошилов и др.) с 3 по 6 ноября вести предпраздничную торговлю: организовывать (с привлечением колхозников) базары и обеспечивать большой подвоз сельскохозяйственных продуктов. Одним из главных требований, предъявляемых к таким торговым точкам, было образцовое и культурное обслуживание потребителей [25, л. 75].

Местные власти в праздничные дни старались обеспечить людей товарами массового потребления, особенно продуктами питания (прежде всего хлебом). Для этого руководители предприятий и организаций к торжеству предусматривали выдачу специального пайка и улучшение питания в столовых. На основных предприятиях г. Владивостока своевременно выдавали такой паек. Например, трудящиеся Дальзавода в 1932 г. к празднику получили паек, в который входили растительное масло, мука, мясо и ряд других продуктов. В результате у рабочих создалось праздничное настроение. В г. Благовещенске, благодаря своевременному принятию властями мер по обеспечению населения праздничной нормой, очереди у распределителей были изжиты. Снабжение хлебом, мясом и рыбой проходило бесперебойно [24, л. 384, 387].

Седьмого ноября во всех городах, рабочих поселках и селах проводились митинги, демонстрации трудящихся, посвященные Великой Октябрьской социалистической революции. Демонстрации представляли собой шествие колонн рабочих, служащих предприятий, организаций, транспорта, учебных заведений и т. д. Колонны несли, как правило, яркие лозунги, диаграммы, портреты, флаги. Их движение по центральным улицам и площадям сопровождалось пением революционных песен, выкрикиванием лозунгов, речовок и долгого «Ура!». Седьмого и восьмого ноября организовывались массовые развлекательные мероприятия трудящихся в парках, клубах, избах-читальнях с танцами, песнями и активным привлечением художественной самодеятельности. В торжествах деятельное участие принимали военнослужащие и члены общественных организаций (Осоавиахим).

Так, в день XX годовщины Октябрьской революции (1937 г.) в г. Владивостоке, на центральной улице – Ленинской состоялся парад войск: дислоцированных в городе частей флота, частей Владивостокского гарнизона и отрядов Осоавиахима. Наземный парад сопровождался пролетом авиатехники [29, л. 54].

Происходившие в стране на протяжении 1930-х гг. изменения так или иначе отражались в праздничном оформлении колонн, в лозунгах, девизах, речовках, песнях и др. Во время праздничных мероприятий на доступном всем уровне демонстрировались успехи, достигнутые большевиками в деле промышленного и хозяйственного развития страны, а также во внешнеполитическом и военном укреплении позиций СССР.

Вместе с тем сам праздник постепенно становился для граждан рутинной, так как участие в нем вменялось в обязанность (радость вызывало лишь то, что это были выходные дни), поэтому центральные и местные власти стремились сделать его более торжественным. С этой целью каждый год массовой подготовительной, разъяснительной и политико-идеологической работе среди населения уделялось повышенное внимание.

Октябрьские торжества на Дальнем Востоке СССР в предвоенные 1930-е гг. можно считать яркой формой политико-идеологической обработки жителей региона, на которую местные власти не жалели ни сил, ни средств. Во-первых, от качества организации любых, тем более праздничных, мероприятий зависел будущий карьерный рост. Во-вторых, умение работать с населением повышало авторитет местной власти – прямого представителя Центра. В-третьих, от эффективности такой работы напрямую зависела жизнь местных руководителей, особенно в 1930-е гг., когда политические репрессии достигли своего максимума. В-четвертых, местная власть являлась гарантом политической, экономической, идеологической, культурной и социальной линии Центра, и отсутствие должных результатов могло в значительной мере поколебать настроения жителей ДВК, поспособствовать падению активности масс и привести к кризисным явлениям, а этого допустить было никак нельзя.

Список литературы

1. Бромлей Ю. В. Новая обрядность – важнейший компонент советского образа жизни // Традиционные и новые обряды в быту народов СССР. М.: Наука, 1981. С. 5–28.
2. Жигульский К. Праздник и культура. Праздники старые и новые. Размышления социолога. М.: Прогресс, 1985. 336 с.
3. Праздники, обряды, традиции. М.: Молодая гвардия, 1979. 159 с.
4. Тульцева Л. А. Современные праздники и обряды народов СССР. М.: Наука, 1985. 192 с.
5. Зеверт Д. Современные подходы к пониманию праздничной культуры в Советском Союзе // Вестник РГГУ. Серия: Политология. История. Международные отношения. Зарубежное регионоведение. Востоковедение. 2015. № 2. С. 103–113.
6. Медведева М. А., Ромах О. В. Праздничная трансформация ментальности личности // Аналитика культурологии. 2007. № 8. С. 69–73.
7. Пронина И. Н. Массовый праздник в советской социокультурной модели // Вестник Челябинского гос. ун-та. 2015. № 19 (374). С. 114–121.

8. Сарайкина Д. Ю. Политический праздник как элемент политической культуры // Вестник Томского гос. ун-та. Серия: Философия. Социология. Политология. 2012. № 3. С. 72–81.
9. Шаповалов С. Н. Государственные праздники в Советском Союзе: зарубежный опыт исследования // Теория и практика общественного развития. 2009. № 3–4. С. 225–232.
10. Шаповалов С. Н. Советские праздники и политическая социализация молодежи // Общество: политика, экономика, право. 2013. № 3. С. 30–33.
11. Азарова П. Е. Праздничные лозунги 1920–1930-х годов в советской системе социальной мобилизации // Вестник Новосибирского гос. ун-та. Серия: История, филология. 2010. Т. 9, № 1. С. 264–268.
12. Барышева Е. В. Праздничное убранство советских городов 1920–1930-х гг. // Уральский ист. вестник. 2016. № 3 (52). С. 23–34.
13. Лебедева Н. И. Настроение жителей Петрограда – Ленинграда при проведении массовых праздников в 1920-х гг. // Наука и образование сегодня. 2017. № 3 (14). С. 10–12.
14. Байбурин А. К., Пиир А. М. Счастье по праздникам // Антропологический форум. 2008. № 8. С. 227–258.
15. Рольф М. Советские массовые праздники. М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2009. 439 с.
16. Ульянова С. Б. Первое десятилетие октября в системе советской пропаганды // Вестник Санкт-Петербургского университета. 2007. Сер. 2. История. 2007. № 2. С. 157–162.
17. Красильникова Е. И. Коммеморативный аспект октябрьских торжеств в западносибирских городах 1920-х гг. // Гуманитарные науки в Сибири. 2012. № 3. С. 68–71.
18. Красильникова Е. И. Коммеморативный аспект октябрьских торжеств в Сибири (1920–1945 гг.): постановка проблемы // Провинциальные научные записки. 2016. № 1. С. 98–105.
19. Хромых М. В. Празднование Октябрьской революции на Алтае в 1920-е гг. как средство социальной мобилизации населения // Вестник Алтайского гос. педагогического университета. 2009. № 1. С. 92–96.
20. Шаповалов С. Н. Празднование партийных и государственных юбилеев на Кубани в 1920-е гг. // Теория и практика общественного развития. 2012. № 5. С. 176–179.
21. Кулинич Н. Г. Опыт создания советской праздничной культуры в городах Дальнего Востока в 1920-е годы // Социальные и гуманитарные науки на Дальнем Востоке. 2011. № 1. (29). С. 25–31.
22. Докладная записка «О ходе подготовки по Приморскому краю к празднованию XXIII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции» от 31.10.1940 г. // Государственный архив Приморского края (ГАПК). Ф. П-68. Оп. 2. Д. 14. Л. 1–7.
23. Внеочередное донесение № 22 «О ходе подготовки к празднованию 15-й годовщины Октябрьской революции» от заместителя полномочного представителя объединенного государственного политического управления по Дальневосточному краю (ПП ОГПУ по ДВК) Западного от 10.11.1932 г. // Государственный архив Хабаровского края (ГАХК). Ф. П-2. Оп. 1. Д. 379. Л. 285–286.
24. Специальная сводка заместителя начальника секретно-политического отдела полномочного представителя объединенного государственного политического управления Дальневосточного края (СПО ПП ОГПУ ДВК) «О ходе подготовки праздничных настроений городского населения ДВК» по состоянию на 07.11.1932 г. // ГАХК. Ф. П-2. Оп. 1. Д. 379. Л. 376–387.
25. Постановление бюро Далькрайкома ВКП(б) о подготовке к празднованию XVIII годовщины Октябрьской революции от 10.10.1935 г. // ГАПК. Ф. П-1. Оп. 1. Д. 346. Л. 74–75.
26. Информация секретарям ГК, РК ВКП(б) о проведении XXI годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в 1938 г. // ГАПК. Ф. П-1. Оп. 1. Д. 746. Л. 24–26.
27. Докладная записка «О подготовке и проведении 23-й годовщины Октябрьской социалистической революции в Уссурийской области» от 16.11.1940 г. // ГАПК. Ф. П-68. Оп. 2. Д. 62. Л. 9–16.
28. Информация о культурных мероприятиях к Октябрьским торжествам по Приморской области 1936 г. // ГАПК. Ф. П-1. Оп. 1. Д. 518. Л. 122.
29. Приказ по Тихоокеанскому флоту № 0440 от 23.10.1937 г. «О проведении парада в день XX годовщины Октябрьской революции 7-го ноября 1937 г.» от командующего ТОФ флагмана 1-го ранга Киреева // ГАПК. Ф. П-1. Оп. 1. Д. 609. Л. 54.

Исаев Александр Александрович, кандидат исторических наук, доцент, Дальневосточный федеральный университет (ул. Суханова, 8, Владивосток, Россия, 690950). E-mail: alex.hist@mail.ru

Материал поступил в редакцию 07.07.2017.

DOI: 10.23951/1609-624X-2018-1-203-210

THE CELEBRATION OF THE GREAT OCTOBER REVOLUTION IN THE FAR EAST OF THE USSR IN THE 1930S, AS A PART OF POLITICAL AND IDEOLOGICAL WORK AMONG THE POPULATION OF THE REGION

A. A. Isaev

Far Eastern Federal University, Vladivostok, Russian Federation

Based on archival materials the process of preparation and celebration in the Far East of the USSR in the 1930s of one of the main Soviet holidays - the Great October Socialist Revolution is considered. The Soviet authorities actively

used the traditions of holidays and festive rites as one of the important aspects of political, ideological and psychological treatment of the population. In the 1930s. this holiday in its political and ideological aspect was aimed not so much to revive the events of the recent past, as to draw public attention to the pressing state tasks and to stimulate labor and patriotic impulses of the masses in both central regions of the country and in the provinces. The Far East did not stay away from the all-Union festive tradition. The local party and economic authorities through the creation of festive commissions conducted a broad political and ideological (talks, newspaper readings, meetings with participants in revolutionary events, the publications of the festive issues of newspapers, festive broadcasts on radio, etc.), mass organizational and preparatory (cleaning and decoration of streets, squares, buildings of settlements, decoration of columns of demonstrations, replenishment of stores with goods and products, timely payment of salaries, bonuses of the best workers) work on the eve of and during the holiday. Reporting documentation of the Soviet economic authorities clearly demonstrates the successes and omissions in the celebration of the Great October Revolution in the region in the 1930s.

Key words: *Far East of the USSR, holiday of the Great October Revolution, political and ideological, mass explanatory work, demonstration, agitation.*

References

1. Bromley Yu. V. *Novaya obryadnost' – vazhneyshiy komponent sovetskogo obraza zhizni* [New ritual as the most important component of the Soviet way of life]. *Traditsionnye i novye obryady v bytu narodov SSSR* [Traditional and new rites in the life of the peoples of the USSR]. Moscow, Nauka Publ., 1981. Pp. 5–28 (in Russian).
2. Zhigul'skiy K. *Prazdnik i kul'tura. Prazdniki starye i novye. Razmyshleniya sotsiologa* [Celebration and culture. Old and new celebrations. The sociologist's reflections]. Moscow, Progress Publ., 1985, 336 p. (in Russian).
3. *Prazdniki, obryady, traditsii* [Holidays, rituals, traditions]. Moscow, Molodaya gvardiya Publ., 1979, 159 p. (in Russian).
4. Tul'tseva L. A. *Sovremennye prazdniki i obryady narodov SSSR* [Modern holidays and ceremonies of the peoples of the USSR]. Moscow, Nauka Publ., 1985, 192 p. (in Russian).
5. Zăwert D. *Sovremennye podkhody k ponimaniyu prazdnichnoy kul'tury v Sovetskom Soyuze* [Modern approaches to understanding of festivity culture in the Soviet Union]. *Vestnik RGGU. Seriya: Politologiya. Istoriya. Mezhdunarodnye otnosheniya. Zarubezhnoye regionovedeniye. Vostokovedeniye – RGGU Bulletin. Political Science. History. International Relations. Area Studies. Oriental Studies*, 2015, no. 2, pp. 103–113 (in Russian).
6. Medvedeva M. A., Romakh O. V. *Prazdnichnaya transformatsiya mental'nosti lichnosti* [Festive transformation of the mentality of personality]. *Analitika kul'turologii*, 2007, no. 8, pp. 69–73 (in Russian).
7. Pronina I. N. *Massovyy prazdnik v sovetskoj sotsiokul'turnoy modeli* [Mass holiday in the Soviet socio-cultural model]. *Vestnik Chelyabinskogo gosudarstvennogo universiteta – Bulletin of Chelyabinsk State University*, 2015, no. 19 (374), pp. 114–121 (in Russian).
8. Saraykina D. Yu. *Politicheskiy prazdnik kak element politicheskoy kul'tury* [The political festival as the phenomenon of the political culture]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Filosofiya. Sotsiologiya. Politologiya – Tomsk State University Journal of Philosophy, Sociology, Political Science*, 2012, no. 3, pp. 72–81 (in Russian).
9. Shapovalov S. N. *Gosudarstvennye prazdniki v Sovetskom Soyuze: zarubezhnyy opyt issledovaniya* [State holidays in the Soviet Union: foreign experience]. *Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya – Theory and Practice of Social Development*, 2009, no. 3–4, pp. 225–232 (in Russian).
10. Shapovalov S. N. *Sovetskiye prazdniki i politicheskaya sotsializatsiya molodezhi* [Soviet holidays and political socialization of youth]. *Obshchestvo: politika, ekonomika, pravo – Society: Politics, Economics, Law*, 2013, no. 3, pp. 30–33 (in Russian).
11. Azarova P. E. *Prazdnichnye lozungi 1920-1930-kh godov v sovetskoj sisteme sotsial'noy mobilizatsii* [Festive slogans of 1920-1930-ies in the Soviet system of social mobilization]. *Vestnik Novosibirskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Istoriya, filologiya – Vestnik Novosibirsk State University. Series: History and Philology*, 2010, vol. 9, no. 1, pp. 264–268 (in Russian).
12. Barysheva E. V. *Prazdnichnoye ubranstvo sovetskikh gorodov 1920–1930-kh gg.* [Festive decoration of the Soviet cities of 1920-1930]. *Ural'skiy istoricheskiy vestnik – Ural Historical Journal*, 2016, no. 3 (52), pp. 23–34 (in Russian).
13. Lebedeva N. I. *Nastroeniye zhitel'ey Petrograda–Leningrada pri providenii massovykh prazdnikov v 1920-kh gg.* [The mood of the residents of Petrograd-Leningrad during the mass celebrations in the 1920s]. *Nauka i obrazovaniye segodnya – Science and Education Today*, 2017, no. 3 (14), pp. 10–12 (in Russian).
14. Bayburin A. K., Piir A. M. *Schast'e po prazdnikam* [Happiness on holidays]. *Antropologicheskij forum – Forum for Anthropology and Culture*, 2008, no. 8, pp. 227–258 (in Russian).
15. Rol'f M. *Sovetskiye massovye prazdniki* [Soviet mass holidays]. Moscow, Rossiyskaya politicheskaya entsiklopediya (ROSSPEN) Publ., 2009, 439 p. (in Russian).
16. Ul'yanova S. B. *Pervoye desyatiletie oktyabrya v sisteme sovetskoj propagandy* [The first decade of October in the system of Soviet propaganda]. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta, Seriya. Istoriya – Vestnik of Saint Petersburg University. History*, 2007, no. 2, pp. 157–162 (in Russian).
17. Krasil'nikova E. I. *Kommemorativnyy aspekt oktyabr'skikh torzhestv v zapadnosibirskikh gorodakh 1920-kh gg.* [The commemorative aspect of the October festivities in West Siberian cities of the 1920s.]. *Gumanitarnye nauki v Sibiri – Humanitarian sciences in Siberia*, 2012, no. 3, pp. 68–71 (in Russian).

18. Krasil'nikova E. I. Kommemorativnyy aspekt oktyabr'skikh torzhestv v Sibiri (1920-1945 gg.): postanovka problem [Complementative aspect of the October celebrations in Siberia (1920-1945): statement of the problem]. *Provintsial'nye nauchnye zapiski – Provincial Scientific Proceedings*, 2016, no. 1, pp. 98–105 (in Russian).
19. Khromykh M. V. Prazdnovaniya Oktyabr'skoy revolyutsii na Altaye v 1920-e gg. kak sredstvo sotsial'noy mobilizatsii naseleniya [Celebrations of the October Revolution in the Altai in the 1920s. As a means of social mobilization of the population]. *Vestnik Altajskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta*, 2009, no. 1, pp. 92–96 (in Russian).
20. Shapovalov S. N. Prazdnovaniye partiynykh i gosudarstvennykh yubileev na Kubani v 1920-e gg. [Celebrations of political and public commemorations in Kuban region in 1920s]. *Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya – Theory and Practice of Social Development*, 2012, no. 5, pp. 176–179 (in Russian).
21. Kulinich N. G. Opyt sozdaniya sovetskoy prazdnichnoy kul'tury v gorodakh Dal'nego Vostoka v 1920-e gody [The experience of creating a Soviet festive culture in the Far East in the 1920s]. *Sotsial'nye i gumanitarnye nauki na Dal'nem Vostoke – The Humanities and Social Studies in the Far East*, 2011, no. 1 (29), pp. 25–31 (in Russian).
22. Dokladnaya zapiska «O khode podgotovki po Primorskoy krayu k prazdnovaniyu XXIII godovshchiny Velikoy Oktyabr'skoy sotsialisticheskoy revolyutsii» ot 31.10.1940 g. [A report «On the course of preparation for the Primorsky Territory for the celebration of the XXIII anniversary of the Great October Socialist Revolution» of 31.10.1940]. *Gosudarstvennyy arkhiv Primorskogo kraya (GAPK)* [The State Archive of Primorsky Territory]. F. P-68. Op. 2. D. 14. L. 1-7 (in Russian).
23. Vneocherednoye doneseniye № 22 «O khode podgotovki k prazdnovaniyu 15-y godovshchiny Oktyabr'skoy revolyutsii» ot zamestityela polnomochnogo predstavityela ob'yedinennogo gosudarstvennogo politicheskogo upravleniya po Dal'nevostochnomu krayu (PP OGPU po DVK) Zapadnogo ot 10.11.1932 g. [The extraordinary report No. 22 «On the progress of preparations for the celebration of the 15th anniversary of the October Revolution» from the deputy plenipotentiary representative of the United State Political Administration for the Far Eastern Territory (PP OGPU for the DCK) of the West from 10.11.1932]. *Gosudarstvennyy arkhiv Khabarovskogo kraya (GAKhK)* [The State Archive of Khabarovsk Territory]. F. P-2. Op. 1. D. 379. L. 285–286 (in Russian).
24. Spetsial'naya svodka zamestityela nachal'nika sekretno-politicheskogo otdela polnomochnogo predstavityela ob'yedinennogo gosudarstvennogo politicheskogo upravleniya Dal'nevostochnogo kraya (SPO PP OGPU DVK) «O khode podgotovki prazdnichnykh nastroyeniy gorodskogo naseleniya DVK» po sostoyaniyu na 07.11.1932 g. [A special summary of the deputy head of the secret political department of the plenipotentiary representative of the United State Political Administration of the Far Eastern Territory «On the progress of preparation of festive moods of the urban population of the DCK» as of 07.11.1932]. *Gosudarstvennyy arkhiv Khabarovskogo kraya (GAKhK)* [The State Archive of Khabarovsk Territory]. F. P-2. Op. 1. D. 379. L. 376–387 (in Russian).
25. Postanovleniye byuro Dal'kraykoma VKP(b) o podgotovke k prazdnovaniyu XVIII godovshchiny Oktyabr'skoy revolyutsii ot 10.10.1935 g. [Decision of the Regional Committee of the All-Union Communist Party of Bolsheviks on preparations for the celebration of the XVIII anniversary of the October Revolution of 10.10.1935]. *Gosudarstvennyy arkhiv Primorskogo kraya (GAPK)* [The State Archive of Primorsky Territory]. F. P-1. Op. 1. D. 346. L. 74–75 (in Russian).
26. Informatsiya sekretaryam GK, RK VKP(b) o provedenii XXI godovshchiny Velikoy Oktyabr'skoy sotsialisticheskoy revolyutsii v 1938 g. [Information to the secretaries of the GK RK CPSU (b) on the holding of the XXI anniversary of the Great October Socialist Revolution in 1938]. *Gosudarstvennyy arkhiv Primorskogo kraya (GAPK)* [The State Archive of Primorsky Territory]. F. P-1. Op. 1. D. 746. L. 24–26 (in Russian).
27. Dokladnaya zapiska «O podgotovke i provedenii 23 godovshchiny Oktyabr'skoy sotsialisticheskoy revolyutsii v Ussuriyskoy oblasti» ot 16.11.1940 g. [A report on «Preparation and Providence of the 23rd Anniversary of the October Socialist Revolution in the Ussuri Region» dated 16.11.1940]. *Gosudarstvennyy arkhiv Primorskogo kraya (GAPK)* [The State Archive of Primorsky Territory]. F. P-68. Op. 2. D. 14. L. 9–16 (in Russian).
28. Informatsiya o kul'turnykh meropriyatiyakh k Oktyabr'skim torzhestvam po Primorskoy oblasti 1936 g. [Information on cultural events for the October festivities in the Primorsky region in 1936]. *Gosudarstvennyy arkhiv Primorskogo kraya (GAPK)* [The State Archive of Primorsky Territory]. F. P-1. Op. 1. D. 518. L. 122 (in Russian).
29. Prikaz po Tikhoookanskomu flotu № 0440 ot 23.10.1937 g. «O provedenii parada v den' XX godovshchiny Oktyabr'skoy revolyutsii 7-go noyabrya 1937 g.» ot komanduyushchego TOF flagmana 1-go ranga Kireyeva [Order of the Pacific Fleet No. 0440 from 23.10.1937 «On holding a parade on the day of the 20th anniversary of the October Revolution on November 7, 1937» from the 1st rank commander of the Pacific Fleet's flagship Kireeva]. *Gosudarstvennyy arkhiv Primorskogo kraya (GAPK)* [The State Archive of Primorsky Territory]. F. P-1. Op. 1. D. 609. L. 54 (in Russian).

Isaev A. A., Far Eastern Federal University (ul. Sukhanova, 8, Vladivostok, Russian Federation, 690950). E-mail: alex.hist@mail.ru